

## 国务院食安办通报冒牌乳粉案

## 涉案乳粉流向豫皖苏鄂四省

4月9日，国务院食安办召开新闻发布会，通报制售冒牌乳粉案件督查情况。针对上海冒牌婴幼儿乳粉案，目前涉及被假冒的品牌只有“雅培”和“贝因美”。冒牌乳粉流向河南、安徽、江苏、湖北四省，目前仍有3300罐冒牌“雅培”乳粉尚未查明下落。

## 案情公布

## 3300罐冒牌“雅培”乳粉尚未查明下落

国务院食安办通报称，2015年9月9日，上海市公安机关接到雅培公司产品被人假冒的举报后，立即进行立案侦查。2015年12月9日至2016年1月7日先后抓获陈某、潘某为首的犯罪团伙共9人，现场缴获冒牌“雅培”婴幼儿配方乳粉1000余罐，罐体2万余个，冒牌“雅培”商标6.5万余件及有关制假工具。

据介绍，涉案乳粉销往河南、安徽、江苏、湖北四省。上海市公安机关以涉嫌生产销售伪劣产品罪将犯罪嫌疑人陈某、潘某等6人移送起诉，对杨某上网追逃。

国务院食安办还通报称，2016年4月4日，在国务院食安办协调下，上述四省食安办与上海密切配

合，迅速开展涉案乳粉查缴工作。经当地公安机关传讯，湖北武汉经销商冯某、江苏宿迁经销商王某、安徽合肥孙某供述，2015年5月至7月，上述三名经销商怀疑购进乳粉为假货，分别自行销毁冒牌“雅培”婴幼儿配方乳粉1500罐、600罐、1200罐。加上上海公安机关收缴冒牌“雅培”婴幼儿配方乳粉5000罐，目前尚未查明下落的冒牌“雅培”婴幼儿配方乳粉还有3300罐。安徽合肥张某某供述，已于2015年8月前销售了3600罐冒牌“贝因美”婴幼儿配方乳粉。

据介绍，涉案冒牌乳粉的包装生产企业、标签印刷作坊、制假窝点及出租制假场所均已被依法查封，相关犯罪嫌疑人已被抓捕。

## 释疑

冒牌乳粉为何能符合国标？  
低价位乳粉亦受严格管控

食药监总局新闻发言人此前发布，涉案产品经办案机关检验符合食品安全标准，但属于冒牌食品。主要是提醒消费者，如果购买食用了该冒牌产品，不要过于恐慌。该说法曾引来一片质疑声。

对此，国务院食安办督查组组长、国家食品药品监督管理总局食品监管二司司长马纯良再次指出，案发以后，公安机关委托上海市质量监督检验技术研究院对冒牌“雅培”婴幼儿配方乳粉进行了检验。从检验的结果来看，是符合婴幼儿配方乳粉食品安全国家标准的。马纯良指出，

该案件是一起通过低价收购国产和进口的婴幼儿配方乳粉来生产销售冒牌婴幼儿配方乳粉的犯罪行为。

国务院食安办副主任、国家食品药品监督管理总局副局长滕佳材也表示，冒牌的问题是知识产权的问题，违法分子是用低价位的产品冒充高价位产品。“婴幼儿乳粉是我国所有食品当中管得最严的，基本是参照药品来监管。”滕佳材称，低价位的乳粉也符合国家标准，违法分子之所以生产冒牌婴幼儿配方乳粉，就是为了牟取暴利，因为差价是翻倍的。

此前通报流向7个省，为何现在又说4个省？  
造假窝点和流向省份不同

上海市食品药品安全办主任、上海市食药监局局长阎祖强指出，检察机关此前通报信息，涉案的冒牌乳粉流向7个省。而督查组经过全面督查，从公安机关的调查讯问中，犯罪嫌疑人交代，整个案件共涉及8个省，仿制“贝因美”铁罐的企业在山东

州，生产冒牌“雅培”塑料罐体的企业在广东东莞，冒牌“雅培”标签的印刷作坊在浙江台州，罐装冒牌“雅培”和“贝因美”的窝点分别在山东兖州和湖南长沙。但产品的流向只涉及河南郑州、安徽合肥、江苏宿迁和湖北武汉。

从侦查到披露信息为何间隔半年？  
担心侦查时公布会影响办案

有媒体质疑，冒牌乳粉案去年9月开始侦查，今年3月22日披露相关信息，中间的时间差可能会加重影响。

对此，阎祖强解释，这是一起食品药品安全刑事案件，案情复杂。犯罪分子狡猾，犯罪手段具有隐蔽性。制罐在一个地方，标签在一个地方，灌装在一个地方，需要花很大的精力把犯罪链条和整个犯罪证据固定下来。“侦查阶段如果发布信息，可能会影响到公安部门侦

查办案，导致犯罪分子望风而逃，也会导致一些案件证据被销毁，对最后惩罚犯罪分子造成影响。”

“这次上海公安侦破的冒牌婴幼儿配方乳粉案件给了我们一个警示。”马纯良表示，国务院食品安全办将进一步组织研究，健全机制，使打击食品犯罪行为和风险控制能够充分结合，把问题食品对广大消费者的影响降到最低程度，对广大消费者要高度负责。

综合新华社、《京华时报》

## 要闻速递

个人回国携带物品  
5000元免税额不变

近日，有传言居民旅客回国携带行李“单次2000全年2万以上全额交税”。对此，财政部有关人士表示，进境居民旅客随身携带行李物品的5000元免税额并无变化。

进境居民旅客携带在境外获取的个人自用、合理数量进境物品，总值在5000元人民币以内（含5000元）的，海关予以免税放行。

进境居民旅客携带超出5000元人民币的个人自用进境物品，经海关审核属自用的，海关仅对超出部分的个人自用进境物品征税，对不可分割的单品物品，全额征税。具体按照自4月8日起实施的新的行邮税目税率征税，税目1、2、3的税率分别为15%、30%、60%。

据介绍，有关传言所称的“单次2000全年2万以上全额交税”，应是指跨境电子商务零售进口税收政策对跨境电子商务零售进口商品设置了单次交易限值2000元和个人年度交易限值为2万元。据中新网

知识产权侵权行为  
将纳入信用记录

4月9日，国家知识产权局局长申长雨表示，要着力构建知识产权大保护工作格局，加快形成知识产权保护的强大合力。健全知识产权维权援助体系，将侵权行为纳入社会信用记录等内容。

据了解，“十二五”时期，全国知识产权系统共查处专利侵权假冒案件8.7万件，是“十一五”时期的近十倍。但保护效果与社会期待相比还有一定差距，相关法律法规还不能很好地满足知识产权保护的现实需要，行政保护与司法保护的衔接也不够紧密顺畅，维权依然面临着“举证难、周期长、成本高、赔偿低、效果差”等难题。

申长雨介绍，知识产权保护是一个复杂的系统工程，知识产权自身涉及专利、商标、版权、植物新品种、商业秘密等领域，其保护的权益内容、权利边界等各自的特点；保护手段涉及注册登记、审查授权、行政执法、司法裁判、仲裁调解等多个方面，客观上需要构建知识产权大保护的工作格局。

国家知识产权局专利管理司司长雷筱云介绍，知识产权大保护的概念包括健全知识产权侵权查处机制，强化行政执法与司法有机衔接，加强知识产权综合行政执法，健全知识产权维权援助体系，将侵权行为纳入社会信用记录等内容。

申长雨还提出要重点解决关键领域关键环节的知识产权保护问题。要加强互联网、电子商务、大数据等新业态新领域的知识产权保护；加强医药、食品、环境等民生领域的知识产权保护，切实维护公众的合法权益；要加大海外维权援助力度，帮助我国企业更好地“走出去”等。据新华社

国务院食安办回应  
制售冒牌婴幼儿配方乳粉  
案件6大焦点

## 焦点1 案件涉及哪些品牌？

目前涉及的品牌  
婴幼儿配方乳粉

雅培 贝因美

## 焦点2 涉案乳粉流向哪里？

犯罪分子 购买 婴幼儿 配方乳粉 装入 雅培/贝因美 罐体中

## 涉案乳粉销往

河南 安徽 江苏 湖北

## 焦点3 冒牌婴幼儿配方乳粉符合国家标准吗？

冒牌“雅培” 进行 检验 微生物、营养素等 14项关键项目

其中 钙 含量略低于 标签明示值

## 焦点4 案件的进展如何？

- 2015年12月9日至2016年1月7日先后抓获陈某、潘某为首的犯罪团伙共9人
- 现场缴获冒牌“雅培”婴幼儿配方乳粉1000余罐罐体2万余个冒牌“雅培”商标6.5万余件及有关制假工具

## 焦点5 下一步将如何处理该案件？

- 继续追查冒牌婴幼儿配方乳粉去向
- 要求贝因美和雅培两家企业配合上述四省有关部门追缴冒牌婴幼儿配方乳粉
- 抓捕涉嫌犯罪的冒牌乳粉经销商
- 全面整顿销售网络
- 公布真假品牌乳粉鉴别方法
- 切实防止冒牌产品流入其指定网点

## 焦点6 如何加强对婴幼儿乳粉的监管？

- 加强生产经营中全过程的监管
- 完善食品安全信息的发布机制
- 加强食品安全风险交流工作
- 全面强化婴幼儿配方乳粉的监管工作

资料来源：国务院食安办

新华社发